

漆木团扇

团扇起源于中国, 又称宫扇、纨 扇,是中国汉族传统工艺品及艺术品, 形制为圆形有柄,象征团圆友善、吉祥 如意。它最早出现于商代,起初是帝王 外出巡视时遮阳、挡风、避沙的工具。 西汉以后,扇子开始用于纳凉。到了东 汉,扇面材质多从羽扇改为 丝、绢、绫罗等织品, 以便进行绣画 装饰。



王衍,1988年生,江苏安全技术职 业学院专职教师,讲师。毕业于徐州师 范大学(现江苏师范大学)美术学院, 2007年开始学习制扇技艺。他坚持科 研创新,数十年深耕技术革新与高新 材料应用,致力于将传统文化融入高 校教学实践,进一步完善了漆木团扇 的制作技艺, 形成了独具一格的制扇 工艺与艺术特色。



绘

笑翩若惊鸿。"轻启一扇,不仅是 风与光的邀约, 更是一场穿越时 空的对话——沉醉于漆木团扇的 温婉与深邃, 方能触摸那份历久 弥新的传统文化魅力。

散落徐州的

徐州虽非传统制扇重镇,却 因地处南北交汇、文化交融之地, 孕育出独特的漆木团扇技艺。木 为骨,漆为魂,金箔添彩,绘意传 神:在扇面那一方天地中,远山近 水、翎毛花卉、人间百态,皆如诗 婉转、似诉动人。每一笔墨色、每 一缕金线,都是对"万物有灵"的 礼赞,亦是对文化源流一次温柔 而坚定的回望。

团扇自古便是东方美学的灵韵 载体。西汉才女班婕妤曾咏叹"裁为 合欢扇,团团似明月",自此,这轮 "明月"便照亮了中国两千年的艺术 来

起干年

魏晋时期,团扇成为士族风雅标 配,在宽袍大袖间摇曳生姿;唐宋盛 世,它在宫廷画师笔下绽放光彩—— 宋徽宗《枇杷山鸟图》团扇至今珍藏 于北京故宫博物院,绢本笔墨与扇骨 曲线共同诉说彼时繁华。

明清两代, 团扇从宫廷走向市 井, 苏杭竹骨细扇、岭南葵扇、川渝 棕竹扇竞相争艳。江南文人墨客于 素面团扇题诗作画, 让扇面化作 "流动艺术馆";北方则融入民间 工艺,添几分质朴与刚健。

在这百花齐放中,徐州漆木团扇 走出独特传承之路:不以江南竹为 骨,而以北方硬木为架;不追求苏扇 轻盈透薄,却以大漆工艺营造深邃厚 重。漆艺流淌七千年,从河姆渡朱漆 木碗到楚汉漆文化繁荣,始终见证中 华文明演进。徐州作为两汉文化核 心,早在公元前便积淀深厚漆艺传 统:狮子山楚王陵漆器残片仍见当年 彩绘绚烂;北洞山汉墓漆木遗迹更印 证漆艺辉煌。

当千年漆艺与团扇相遇, 便催 生全新艺术形态——非简单器物结 合,而是北方浑厚与南方灵秀的美 学融合。木胎温厚承载岁月,大漆 深邃映智慧, 贴金璀璨与手绘清雅 相得益彰: 既保留北方庄重, 又融 入南方精细; 既有青铜器般凝重, 又不失文人书卷气。徐州漆木团 扇,由此在南北交汇之处绽放独一



王衍正在教学生绷扇面。



精美的漆木团扇工艺品。

历史车轮滚滚, 传统团扇工艺在 工业化浪潮中一度式微。王衍,漆木 团扇制作技艺第五代传人,甘做"守 夜人"。 "我总记得小时候母亲灯下做扇的

执

汉

风

背影。"王衍回忆,"她不仅是幼儿园老 师,更是我非遗路上的启蒙者。"童年种 子让他考入江苏师范大学美术学院国 画系,系统临摹宋人花鸟,思考"如何把 平面笔墨转化为立体扇艺"。毕业后,他 入职江苏安全技术职业学院,课余仍潜 心钻研漆木团扇。

初学大漆,他严重过敏,"手臂痒得 睡不着"。贴金更考验心性,"薄如蝉翼 的金箔,制作时一次手颤,便可能前功 尽弃"。为做扇柄,他从选料学起,研究 木料的肌理与收缩率, 在无数次打磨、

"扇面虽小,可纳山河;扇骨虽轻, 可载文化。"在学院工作室,王衍把教 室变成"新窑口"。2016年,他创办"漆 木团扇社团",开设选修课,让古老技 艺在年轻一代手中复活。

社团里, 传统贴金与现代设计碰 撞,古画纹样与当代美学对话。师生 共研"碳纤维+木头"复合扇框,既 保留木料的温润,又解决变形;引入 数控技术,仍坚守贴金、上漆等核心 手工。"非遗不能只做博物馆展品, 必须活在人们的生活中。"王衍带学 生走进社区、非遗市集,让漆木团扇 成为书房陈设、节日赠礼的工艺品。 曾经课堂里的手作,正以前所未有的 姿态走进更广阔世界。

"一轮明月照千年,今月曾经照古

